



# 一片“网红海” 千人归乡梦

这片湿地就在呼兰，离市区50多公里  
戏水烧烤消暑避暑，朋友圈里可“火”了

□本报记者 封娇 韩冰/文 韩伟/摄

“夏天终于来了，现在还上啥三亚啊，咱哈尔滨不照样有‘海’，这地方周末来个帐篷烧烤，是不是能整挺好……”在网红博主的镜头中，蓝天白云下碧浪翻卷的松花江烟波浩渺一眼看不到边际，时不时还有帆船、摩托艇划过水面；孩子们在金色的沙滩上追逐玩耍、搭建梦幻城堡，大人们在帐篷下撸串烧烤、消暑避暑……

从哈尔滨市出发，沿滨水大道驾车东行50多公里，便可以来到位于呼兰区腰堡街道永丰村蒙古屯和西飞渔村之间的一片“网红海”。这里江面宽阔，被称为“国内面积最大的城市湿地”，一面江水浩淼，一面满眼绿意。这里不仅是旅游避暑的好去处，还为附近蒙古屯、永丰屯、陈排屯的上千村民圆了归乡致富梦。



## 1 冰城有个“网红海” “香味儿”里逐浪避暑

站在金色的沙滩上眺望，远处的“大海”一片苍茫，连成一片的伞下飘出阵阵烤肉的香味儿。

市民刘先生告诉记者，最初知道这片“海”是在去年五六月份，“那时疫情刚刚平稳，大人孩子在家都憋得够呛，旅游景点还没开放，我偶然刷到了朋友拍的视频，感觉这里风景不错，还能烧烤挖沙子，就带着全家来了。5岁的女儿特别喜欢这里，这不，今年一入夏我们就又来了。”

韩大哥很早就发现这个“打卡”地，他说：“咱哈尔滨人夏天就爱玩玩水，整点小烧烤。我三四年前就来这儿玩了，那时这儿还没火，也没这么多人。这地儿是自然发展起来的，体会的是真正的野趣。”

其实，很多人并不知道，这片蔚蓝的“大海”，原来竟是一片苍翠草原。

王文学是蒙古屯的会计，他亲眼见证了这片土地“桑田沧海”的变化。“2007年大顶子山蓄水前，设计水利工程的专家发现，我们村这段是非常难得的水湾，这片水面特别宽阔，看上去就像大海一样。”

“修了滨水大道以后，这里的交通更方便了。”村民王海说，“后来，我们村有人铺了一片沙滩，本来是想自己玩，没想到吸引了大批城里人来‘看海’挖沙子，后来这里慢慢自发形成了两片比较大的沙滩景区，我们为游客提供的帐篷、烤炉啥的都是自愿消费。”

## 2 最火的一天

来3000多辆车一万多人

虽然从没刻意做过宣传，但这片“网红海”却自带流量，在哈尔滨市民的朋友圈中积攒了超高的人气。来自全国各地的游客坐着旅游大巴来到这里，甚至还有外国游客专程来“看海”。附近原本靠种地、打工生活的农民，实打实地吃到了“靠海吃海”的红利。

“这片沙滩给村民带来了水上和岸上两大块收入。水上可以搞帆船、游艇、摩托艇，岸上可以出租帐篷，村里的商店、饭店、民宿等也有不错的收入。”王文学说，“去年最火的一天，来了3000多辆车，一万多游客。粗略算下来，一个夏天每天每户最多的收入几千元，少的也有几百元。”

走在金色的沙滩上，永丰村党支部副书记、蒙古屯负责人杨跃清告诉记者：“城里人夏天喜欢到村里来租房子，避暑、看海、钓鱼、种菜。帆船俱乐部和玩摩托艇的人也长年在这里租房子。没有网红海和景观大道时，这里的房子也就值两三万元，现在景观大道边同等面积的房子已经能值近百万元了。”

月亮湾渔村是蒙古屯最大的一家饭店，主打江鱼宴、农家菜。34岁的女老板杨立莉快人快语：“我原来在北京、上海打工，后来我妈让我回来盖房，盖了这个大房子后租不出去，我就买来桌椅板凳自己干饭店。”“网红海”出名后，游客特别多，去年年收入40多万元。现在守家在地就能挣钱，还能照顾老人孩子，我就不用再去外地打工了。”

## 3 计划投入300多万元 扩建20公顷沙滩

哈尔滨的这片“海”成为网红已经三四年了，附近农民的生活也发生了很大的变化。

王文学说，蒙古村集体土地面积403公顷，有村民2730人。“网红海”形成前，有近千人外出打工，“网红海”火了后，几百村民返乡致富搞起了旅游。“如果每个游客每天消费几十元，那就是一笔不小的收入，村民就不用再背井离乡外出打工了。”

因为是自发形成，在管理上这里曾遇到过许多问题。去年因垃圾问题被曝光后，村里要求村民实行门前三包，在卫生、安全、秩序上加强管理。村民们还自发组织了救生队，在沙滩附近安装了摄像头，大家都希望这里能越来越好。

但是，目前“网红海”的发展也遇到了一些“瓶颈”。王文学表示：“现在都是村民自发形成的旅游服务，缺乏统一管理。村里希望能形成产业，带动村民致富。我们计划投入300多万元，由村集体牵头，扩建一块长2000米、宽100米，总面积达20公顷的沙滩，建成之后可以容纳万人以上同时游玩。将来由专人管护大堤，负责卫生、安全、管理，还可以发展滑翔伞、摩托艇等多种项目，增加收入来源。这些目前还只是设想，还需要与管理部门具体协商。”

呼兰区腰堡街道党工委对于“网红海”的发展也非常重视。自去年以来，帮助村民增加了沙滩的铺设面积，解决游客拥挤、环境卫生等问题，成立了街村水面安全巡查队，为游客提供安全保障，对影响安全的经营行为进行规范管理。哈尔滨发展特色旅游的“美丽乡村”在各方努力中，已经呼之欲出。

7月的哈尔滨，夏日炎炎，夕阳下的“网红海”，“海浪”拍击着沙滩，一排排的帐篷伸展向远方……未来的路可能很长、很远，希望就在脚下。



玩沙戏水，孩子们真开心。



江中帆船点点。



来点啤酒小烧烤。



沙滩上支起帐篷，一家人来“网红海”消暑。